TETPAYWVLIKA LOVTEAQL

A. T. Nanayswpyiov
Tupa Mnxavikwv Erotipng YALkwv
Navemotuo lwavvivwy

dpapageo@uoi.gr
http://pcl164.materials.uoi.gr/dpapageo

TETPOAYWVIKO LOVTEAO CUVAPTNONG

Ma cuvaptnon pLag LETaBANTAG

MNapatrjpnon:
Kd&Be ouvdaptnon Kovtd oTo EAGXLOTO HOLATEL PE Lo tapaBoAn.

Avartuypa Taylor tng ouvdptnong f(x) yOpw amo onpeio a

fG) =fla)+ (x—a)f (o:)+( a)’ f(a) + - +( ) £ (q)

Kpatdpe péxpL Kat Toug 6pouc SeUtepng Tagng:

TETPAYWVLKO LOVTEAO GUVAPTNONG

(x a) MoAuwvupo devtepou
Q(x) f(a) + (x - a)f ((1) + — f”(a) BaBuov (mapaBolr)

Yroloylotikég MéBodol MoAUTIAOKWY ZUCTHUATWY TeTPayWVIKA pHOVTEAQ 2

Mapdadelypa TeETpaywvikol povtédou #1

Alvetal n ouvaptnon:

f(x) =—cosx
Bpeite o TETPAYWVIKO HOVTEAO TNG CUVAPTNONG YUPW o To onueioa = 0
Inueiwon: To onpeio a = 0 elva Tomiko eAdxioto tng f(x)
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Mapadelypa TETpaywvikoU povtéAou #1

To TETPAYWVLKO HOVTEAO elval: JUVETWCE TO TETPAYWVLKO LOVTEAO YUPW
qx) =f(a) + (x —a)f'(a) ano 1o a = 0 eivau:
(x—a) " q(x)=—1+(x—0)-0
=@ .
(x—0)
1=
XpewaZouaote ta £(0), f'(0), f(0) X2
q) =—-1

f(0)=—cos0=-1

f'(x) = sinx
f'(0) =sin0=0

f"(x) = cosx
f"(0) =cos0=1
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Mapdadelypa TeETpaywvikol povtélou #1

/a()

Mapatipnon:
To €AAXLOTO TNG CUVAPTNONG CUMTLTTITEL UE
0UTO TOU TETPAYWVLKOU LOVTEAOU

-04 -0.2 60z o4
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MapAadelypa TETpaywvIikoU PoVTEAOU H#2

Alvetal n cuvaptnon:
fx)=e*

Bpeite TO TETPAYWVIKO HOVTEAO TNG CUVAPTNONG YUPW aro To onueioa = 0
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Mapdadelypa TETpaywvikoU povteAou #2

To TETPAYWVIKO HOVTEND elvat: JUVETIWG TO TETPAYWVLKO LOVTEAO YUPW
g(x) = f(a) + (x — a)f'(a) anod to a = 0 eivau:
(x—a)? _, gx)=1+(x-0)-1
T @ (x - 0)?
1 =
2
. 1 " xz
wosatsuacre @ fO), O, f'O) | gy 14545
f(O)=e’=1
fl(x) =e*
fr)=e=1
"(x) =e*
fr)=e’=1
Yroloylotikég MéBodotL MoAUTAOKWY ZuoTnATWY TeTPAYWVIKA LOVTEAD 7

MapAadelypa TETpAywVIKOU POVTEAOU H2

lor

Mapatrjpnon: f /-/

To TeTPayWVIKO HOVTENO £XEL EAAXLOTO, N o
ouvaptnon oxL
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To €AAXLOTO TOU TETPAYWVLKOU LOVTEAOU

Molo eivatl To eAdXLOTO Tou
TETPAYWVLKOU LOVTEAOU ;

q(x) = f(a) + (x —a)f'(a)
-7,
t——f (@)
YroAoy(l{ou e TNV MPWTN MOPAYWYO:
g =f'"(@+x-a)f"(a)

Bplokoupe mou undeviletat:

gx)=0 =
ff@+x—-a)f"(@)=0 =
e @
f"(a)

EAéyxoupe tn Seltepn MapAywyo:
q" () = f"(a)

MNapadelypa

To TETPAYWVIKO HOVTEND €XEL TNV (6L
Seltepn MAPAYWYO LE TNV TIPAYUATLKN
ouvaptnon oto onueio a.
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Alvetal n ouvaptnon
fO) = e (x —2)?

a. Bpeite avaAuTtikd to onpeio
oto omoio n f(x) €xet
e\ayloto.

b. Bpeite TO TETPAYWVIKO HOVTEAO
™G ouvaptnong yupw amnod to
e\ayloto.

c. MNoto eivat To eAdxLOTO TOU
TETPAYWVIKOU LOVTEAOU ;

d. Bpeite T0 TETPAYWVLKO LOVTEAO
TNg ouvaptnong yupw amod To
onueloa = 1.

e. MNolo eivatl To eAdyLoTo TOU
TETPAYWVIKOU LOVTEAOU ;
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MNapadelypa

a. Bpelte avaAutika To onpeio oto
omoion f(x) = e (x — 2)? éxeL
e\dyLoto.

Bplokoupe TIg mapaywyoug:

frx) = —e~*(x - 2)?

+2e*(x—-2) =

e *(x—2)(—x+2+2)=

e *(x—2)4—x)

f'G0) =e*(x —2)?
—2e*(x—2)
—2e7%(x—2)+2e7* =

e X(x—2)2—4e¥(x—2)+2e7*

Bplokoupe mou pndeviletal n mpwtn
T pAywyoc:

ffx)=0 =

e *(x—-2)4—x)=0 =>x = {2

4

Mo kaBe Abon e€etdlou e tn Seltepn
Tapaywyo:

2
f(2)=e—2>0 =

e\dyloto
" 1 5 1
fr@®=5@-22-4=(4-2)
2

+€_4:
4 2 2 2
g tata=a<0=
MéyLoTo
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MNapadelypa

b. Bpeite TO TETPAYWVLKO LOVTEAO TNG
ouvaptnong yupw armo to
g\dyLoto.

‘Exoupe Bpel otL:

flx) =e™(x—2)*

frx) =e™(x—2)(4—x)

[0 = e x - 2)?

—4e ™ (x —2) + 2e7*

To TETPAYWVIKO HOVTENO elvat:

q(x) = f(a) + f'(@)(x —a)

(x — a)?
Q) —

Nnaa=2
f@2)=0
f'@=0
n 2
f (2)22
_(x=2)%2
W=""a
(x —2)°
q(x) =T ez
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MNapadeypa

c. Moto elval to eAdLOTO TOU
TETPOYWVLKOU HOVTENOU ;

Bprkapue otL:

(x —2)?
q(x) = ez

OL mapdywyoL Tou PovtEAou elval:

, 2
q(x)=e—2(x—2)=0 > x=2
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MNapadelypa

d. Bpeite 10 TETPAYWVLKO POVTEAO TNG
ouVAPTNONG YUPW OO TO CNUELD
a=1.

‘Exoupe Bpel otL:

) =e*(x-2)°

fl&x) =e™(x—2)(4 —x)

') =e*(x—2)> —4e*(x —2)

+2e7*

laa=1
1 _1 1 22—1
f=--2?=-

FO=10-DU-D=->

e

1 4 2
[0 =21-2?——(1-2)+5=

1 4 2 7
—t—t+-==
e e e e

To TETPAYWVIKO HOVTEAO Elvat:

q(x) = f(a) + f'(@)(x —za)
@Y _Za) =
7 (x — 1)?

1 3
) = -2 -D+-—7
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MNapadelypa

e. Molo elval to eAdLOTO TOU
TETPOYWVLKOU HOVTENOU ;

Bpnkape otL:
1 3 7 (x — 1)
= - — = -1 -
) =-——G-D+-—7F
H mapdywyog Tou Hovtélou sival:
"x) = 3+7 1
@) =-S+-(x-1
qg(x)=0 =
3 7
——+-(x-1)=0 =
e e

7x—1)=3 =

= =
I |
[u=N
Il
U

U=y

+-=1.43

N w N w
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MNapaBoAn og MOAAEC SLOOTACELG

H mapaBoAn oe MOAEG SLAOTACELS £XEL TN LopdN:

1
q(x) ==xTAx +bTx +¢

2
omnou:
A SUMMETPLKOC Ttivakag N X N
b Aldvuopa
c Jtabepa
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YrievBuuwon: Mpagelg petafy mvakwy Kot SLavuopATwyY

O O o O o o o
Av €Xoupe: a=[] —[] =|O =0 o gl B=|o O D]
m| o o o o o o
MoA\amAacLooUOG SLAVUCHATWY
O
=[o o O D]=apL6uéq
m|
m] o o o
abT=[D] [ o ol=|o o of=mnivakag
m] o o o
MoAAamAQOLACUOG THivaKa e Stavuoua
o o o][o m|
Ab=|0 O D] I:I] I:I]-&dvuoua OoTNAN
o o ollo
o o o
bTA=[o o 0O [D O I:I] [ o 0] =édvuopa ypouun
O o O
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YrievBupon: Mpagelg HeTaly mVAKwWY Kal SLoVUCUATWY

Avaotpodol abpolopdtwy MpwTteg mapaywyol
(a+b)T =a” + b7 V(a"x) =V(x"a) =a
(A+B)T =AT + BT

Avaotpodol yIVoUEVWY MO CULETPLKO Ttivaka A
@’'b)T =bTa V(xTAx) = 2Ax
(AB)T = BTAT 72(xTAx) = 24

(aTAb)T = b"ATa

Métpo SLavuopatog

llx]|*> = xTx
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YrievOuuion: ZupBoAlopol

of
ox;
o
Vf(x) =|ox:| To Sdvuopa mpwtwyv napaywywv tng cuvaptnong.
of
dxy

SupPBoAiletal kat pe g(x)

O mivakog Twv SeUTEPWY TTAPAYWYWV TNEG CUVAPTNONG.

a*f 0% f a%f
oxi  0x,0x, 0x10xy
a%f 0% f
V2f(x) = G(x) = | 9x,0x, dx3
*f a%f
| Oxpy 0x; xF
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MNapaBoAn os moAAéC Slaotaoelg. Mapadelypa #1

MNapaBornpue A= [(1) g] b= [g] c=0

3 . xl
Mpddouue To Stdvuopa x = [xz]

1
q(x) = ExTAx +bTx+c =

q(x)=;[x1 wlL Y]+ aff]+o =

4@ =5 xl[y] =

2
[q(x)=71 x%]
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MNapaBoAn os moAAEG Slaotdoelg. Mapadelypa #1

2
X
900 =5 +x3

TploSldotatn amelkovion loo0eic KapumUAeg
s 480 378 452 54
4 Be
4.5 18
Iy
1
1 1 2
20¢
-1
1
43, 32
34
S, 378 54
186 485
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MNapaBoAn os moAAéEC Slaotaoelg. Mapadeypo #2

Mwg ylveTal To mMPonyoUeVo TapAdeLya av To

Stavuopa b €xeL un pndevikn Twn; My b = [ﬂ

1
q(x) =szAx+bTx+c =
2
42 “
a@=T+3+0 1] =
2
el
2

qx) ==+ x% +x; +x,
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MNapaBoAn os moAAEG Slaotdoelg. Mapadelypa #3

MNapaBoAn e pun Staywvio mivaka A
M 1 _ 10 _
a=[; 5 b=[] <=0

To eAdixLoTo TNC AP BOAAC

1 _— 496 02 TA4 888
q(x) = ExTAx + bTx +c > . 372 NN ‘:‘!:‘

1 1 11 s
Q(X) = E [xl xz] [1 2] [xz] ' 186 S

X

+00 ol ]+0 = "

1 X1 + Xy _'l 1
q(x) = 2 P ] [x1 + sz]

1 31 -
q(x) = E{xl(xl +x2) + x2(x1 a4 i 082

+ ZXZ)} = 582-5:58 ¥

Xf 808 248
q(x)=7+x%+x1x2 B ) e
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Oa BpoUe MoU £XeL EAAXLOTO h
mopafoAn:

1
q(x) = ExTAx +bTx+c

YToAoyil{oUE TLG TIPWTEG
TIAPAYWYOUGC:

1
Vglx) =V <§ xTAx + bTx + c) =

74 <% xTAx> +V7(bTx)+V(c) =

Ax+ b

Bplokoupe ou pundevilovtal oL MPWTES
T PAywyoL:

Vgx) =0 =
Ax+b=0 =
Ax=-b =

O 8eltepeg mapaywyol sivat:
V2q(x) = V(Ax + b) =
V(Ax) + Vb =

A
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MNapadeypa

Bpeite To EAAXLOTO TNG TETPAYWVIKAG x? )
oUVEPTRONG q,y) =—+y +xy+y

q(x) = leAx A BTx+c Bplokoupe TI¢ Topaywyoug:
2

0
€9 —q=x+y=0

11 0
pe A= b = c=0 dx

i ol 2=l @ Y oyixt1=0
H teTpaywviki ouvaptnon eivat: dy yorx h

aGy) =50 N[ Y[

X AvtikaBiotw tnv (1) otnv (2)

+lo 11[,]+0=
Y y+1=0>=>y=-1

1 x+y .

E[x Y] [x+2y +y= And tnv (1)

1 x—1=0 > x=1

E(x(x+y)+y(x+2y))+y=

1
E(x2 +2xy+2y)+y =

YrioAoylotikég MéBodotl MoAUTTAOKWY ZuaThUATWY TeTpaywVIKa povteda 25

MNapadelypa

I'vwpiloupe OtL 0 mivakag deutépwy
nopaywywv tng q(x) eivat o 4.
Mpémel va SoUpe av elvat BeTikd
0opLopEVOG, SnNAadH) av OAeg oL
LOLOTLUEC TOU €ival BeTIKEC.
Ixnuatifoupe to mPOPANUA LSLOTIUWY
Tou Tivaka A.

Aw = w =
A-ADhw=0

Mpénel n opifovoa tou (4 — AI) va
elvat pnéév.

= -af) 9]

1-2 1 E
1 2-2
1-D2-H-1=

P-21-A+2-1=
A2—-31+1

Bplokw tig AVoeLg:

A—-31+1=0 =
_3%V5
1257
Kot ot 600 L8LoTLuEG elval BeTIKEG, dpa

o mivakog A eival BTk oplopévog,
apa 1o onpeio (1, —1) eivar eAdyLoto.
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TeTPAYWVLKO POVTEAO TTOAUSLACTOTNG CUVAPTNONG

Avamnrtuypa Taylor moAudildotatng cuvaptnong yupw armo To chueio a 6mou
KPOTAE HEXPL TOUC OpOUC SelTEPNC TAENG.

1
) = f@+g@'x-a) +5(x - a) G(@)(x - a)

1 (B€tw Omou a 1o x, 6mou X to x + h)

a(h) = fGe+ 1) = () + gQTh + S ATGCOR

XpnoLUOToLloUE TRV MPwTN Hopdn:

qgx)=f(@)+gT™x—gTa +%(xT —a)(Gx — Ga) =

1
fl@+g'x—gla+ 3 x"6x —x"Ga—a"Gx + a"Ga) =

Opwe eMeldn o G ivatl GUPPETPIKOS (5nAadh GT = G):
xTGa)T = xTGa

( ) r } = x"Ga=a"Gx
xT6a)" = a’G"x"" = a"Gx
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TETPAYWVLKO HOVTEAO TTOAUSLACTATNG CUVAPTNONG

1
gqx)=f(@+g"x—gTa+ > (xTGx —2a"Gx + a"Ga) =

1 1
q(x) = ExTGx +(g" —a"G)x + EaTGa —gla+ f(a)

. J \

-

bT

To q(x) unopel va ypaodel otn popdn

1
q(x) = ExTAx +bTx+c

pe
A=G
b=g-Ga

1
c =EaTGa—gTa+f(a)

v

c
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To €AAXLOTO TOU TETPAYWVLKOU LOVTEAOU

Bpnkape 6Tl To eEAdxLoTto piag moAudiaotatng mapaBoAng sivat:

x=-A"1b

AvtikaBlotwvtag:
A=G
b=g—Ga

Maipvoupe:
x=-6"1(g-Ga) >

x=-61'g+6'6a >

EAGXLOTO TOU TETPAYWVLKOU LOVTEAOU

YrioAoylotikég MéBodotl MoAUTTAOKWY ZuaThUATWY
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MNapadelypa

Alvetal n ouvaptnon

floy) = x*e”
Bpeite o TETPAYWVLIKO HOVTENO YUPW
amno 1o onpeio a = (1,0).

To TeTpaywvikd pHovtého PoKUTTEL and Tn oelpd Taylor 6mou a = (1,0)

1
) =f@+g@ x-a)+5x-a)G@x-a

Qo untoloyicoupe tnv TLA tTNE cuvdaptnong oto onueio (1,0)
f(1,0) =1%e° =1
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MNapadelypa

©a UTTOAOYLOOUHE TLG TIPWTES
POy WYOUG:

fx,y) =x?e¥

JUVENWC:

a=

Oa unoAoyioou e TIG SeUTEPES
TIOPOY WYOUG:

% = 2eY
3272 = x%e¥
aé;z;y = 2xe”
:};fx = 2xe”
JUVENWC:
6=[; 1

Yroloylotikég MéBodotL MoAUTAOKWY ZuoTnATWY
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MNapadelypa

1
@) =f@+g@"(x—a)+ S a)"G(a)(x—a) =

B G-+ G1-GD B 31G1-1D =

1 1 -

1+[2 1][xy1]+§[x‘1 i[5 ﬂ[xyl -
L _

1+2(x—1)+3""§["_1 Y][ZZ(ECx—ll))iZ;I -

1+2(x—1)+y+%(2(x—1)2+2(x—1)y+2y(x—1)+y2) >

2
4
q(x,y)=x2+7+2xy—y
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MNapadeypa

Alvetal n ouvaptnon
y3

fly) =—e ty-F¢

a. Bpeite 10 e\dyLoTo.

b. Bpeite to TeTpAYWVIKO pHOVTENO
yUpw armo to eAdxLoTo.

c¢. MNoto elvat To eAAxLOTO TOU
TETPAYWVLKOU LOVTEAOU ;

d. Bpeite 10 TETPAYWVLKO LOVTENO

YUpw amno to onueio a = (0, —1).

e. MNolo elvat To eEAAxLOTO TOU
TETPAYWVLKOU LOVTEAOU ;

YrioAoylotikég MéBodotl MoAUTTAOKWY ZuaThUATWY
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MNapadelypa

a. Bpeite to eAdyLoTO TNG

ouvaptnong
3

fy) == 4y -2

OL MPWTEG TopAywyoL elvat:

0

£=2xe"‘2=0 => x=0

9 2

%:1—%:0 = yr=2 =
y=1V2

‘Exoupe duo otaotpa onpeia (0, \/E)
kat (0, —V/2).

Oa e€eTdoou e og oLa oo TG SUo
TIEPUTTWOELG O TIVaKAG TwV SEVTEPWV
TIOPOY WYWV EXEL DETIKEG LOLOTIUEG.

OL Seltepeg mapaywyol sivat:

a*f 2 2
—— =2 -X —4 2,—Xx
Ix2 e x“e
62f__
ayz 7
62

f o
dxdy
62

f_o
Jdyox

Yroloylotikég MéBodol MoAUTIAOKWY ZUCTHUATWY
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MNapadelypa

Mo to onpeio (0,v2)

2 0
G =

[o —\/E]
Ixnuotilw to mpoPAnUa LOLOTLWY
ou G

Gw = Aw =
(G-ADhw=0

Mpénel n opitovoa tou (G — AI) va
eivat undév.

|G—AI| =
2 0 1 01]_
Ho —\/7]_’1[0 1]|_
|2—,1 0 |_
0 —2-al"

-D(—V2-2)=0 =

L

Elval caypatikd onueio.

Mo to onpeio (0, —v2)

|G — Al =
5l 111=
|282 \/EO—/'I|=
-HV2-1)=0 =
(5

Elval ehdyLoTo.
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MNapadelypa
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MNapadeypa

b. Bpelte TO TETPAYWVLKO LOVTEAO
yYUpw armo to eAdxLoTo.

To TETPAYWVIKO PLOVTENO TIPOKUTITEL MO TN Oelpd Taylor 6mou
a= (0, —\/E) glval to eAdyLoto:

1
) =f@+g@' (x-a)+5x-a)Ga)(x-a)

OL mapdywyol oTto eAAXLOTO £lval UnNdEv, CUVENWC:

4G = f(@) + 5 (x ~ Q) 6@)(x ~ @)

©a UTOAOYICOULE TNV TLUH TNG CUVAPTNONG OTO EAAXLOTO:

MNapadelypa

400 = f(@) + 3 (x ~ @) 6@)(x ~ a) =

22 x0Tz og (R 0\
- ‘T*E(H‘[-ﬁ.) [o ﬁ] (H‘[—ﬁ])‘
2v2 1 2 0 x
“l- gl v V2l \/E][y+x/7]:
2v2 1 o 2x
- rgle vl )=
—1—¥+%(2x2+\/§y2+4y+2\/§) =

3 2 V2
— 2) 2, Y
= = —e0? (=v2) _ xy)=x*+—=+2y—1+—
F@) = (0,—2) =~ —V2 - = q(x,y Sy 3
2V2
3
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Noapadeypa Noapadelypa
c. Moto elval to eAdxLOTO TOU Ma to onuelo (0, —\/E) 0 Tivakag Twv
TETPAYWVLKOU LOVTEAOU ; SeUTEPWY apayWYwV ival BeTikd
OpLOUEVOG ; e S e
Bpnkape ot e — —— e e —
T e e VI e R L
5 y2 \/7 - ) = *
qx,y) =x*+—=+2y — 1+?
\/E 1.0 - i

Ot mapdywyot givat: S A . W
dq 7

—=2x=0= x=0 0

ox -

dq

a—=ﬁy+2=0$y=—\/§ 2.0 1

y \ _ - ;
T v I o6 o5 1o 15 2o
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MNapadeypa

d. Bpelte 1O TETPOAYWVLKO HOVTEAO
YUpw amo to onuelo a = (0, —1).

To TETPOYWVLKO HOVTENO TIPOKUTITEL Ao TN o€lpd Taylor omou
a=(0,-1)

() = f(@) + g(@"(x—a) +%(x - @) G(a)(x — a)

Oa umoAoyiooupe TNV TLUN TNG cuvaptnong oto onpeio (0, —1)
3

fly) == 4y -2
1 11

f(@) =£(0,-1) 2_6_02_1+E: -
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MNapadelypa

©a UTtOAOYIOOUHE TG TIPWTES
nopaywyoug oto onueio (0,—1)

af 2
Pl 2xe
9 2
of _,_¥
dy 2
JUVENWC:

0
g= 1]

2

Oa untoAoyioou e Tig SeUTEPES
napaywyoug oto onpeio (0, —1)
Fvie 2e %" — 4x2¢~%"
0% f _
ay?
82

f_ 0
dxdy
62

f_ 0
dyodx

-y

JUVENWC:

6=l 1
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MNapadelypa

qx) =f@+g@"(x—a)+ % (x-a)'G@)(x—a) =
2B G- DGR A6

-5+ Jb Tz vl LT

11 1 1 2x
— 4= = +1 =
=70+ D5 v

11 1 1
—?+§(y+1)+§(2x2+(y+1)2) =
2
3,05
qxy) =x"+>+5y—¢
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MNapadelypa

e. Molo elval to eAdxLOTO TOU
TETPOYWVLKOU HOVTENOU ;

Bprkape otL:

2
y° 3 5

— A2 [ o
q(x,y) X+t +oy—o
OL mapdywyol eivat:
dq
—=2x=0 = x=0
dx
9% _ .3 9 S - _1s
—_—= - = = = ——= -1,
ay 772 y=73

, 3 ,
Ma to onpeio (0, — E) 0 TiVaKoG TV
SEUTEPWV TPy WYwWV givat BeTka
OPLOUEVOC ;
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